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ГОЛЕМИТЕ 

ИЗОБРЕТАТЕЛИ 
 

      

                   Рансом Олдс                 Хенри Форд 
 

 

Освен гениален талант да създадеш 
собствено изобретение, понякога можеш  
да използваш чуждо. Представяме двама 
велики изобретатели единият от които е 

взаимствал изобретеното от друг. 
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Рансом Олдс е американски инженер, предприемач и 

автомобилен конструктор. Роден е през 1864 г. в щата Охайо. 

Рансом е четвъртият син в семейството, завършва средно 

образование и за кратко учи в търговско училище. Напуска 

училището и се занимава с конструиране на самоходни средства в 

работилницата на баща си. През 1887 г. конструира и построява 

първото триколесно самоходно  превозно средство с парен 

двигател. След десетина години Олдс сглобява първият 

автомобил с бензинов двигател, конструиран от него. За 

производството му на следващата година създава компания Olds 

Motor Vehicle Company. 

През 1899 г. с финансовата помощ на индустриалеца 

Самюел Смит е създадена нова производствена компания Olds 

Motor Works. В нея Олдс е директор и на практика главен 

конструктор. Автомобилите с търговската марка Oldsmobile вече 

не се сглобяват в работилници, а в специално построени за целта 

халета в Детроид и Лансинг. Компанията произвежда масови не 

скъпи автомобили и за пръв път в историята използва поточен 

монтаж. Олдс въвежда в своето предприятие поточна линия с 

висока степен на разделение на труда, при която детайлите на 

бъдещите автомобили се преместват между работниците на 

колички. Това позволява да се увеличи годишното производство 

от 500 до 2500 автомобила. Но през 1901 г. заводът и складовете 

са унищожени от пожар. Следствие на това компанията загубва 

водещата си роля и отстъпва първенството на Хенри Форд. 

След раздялата със Смит, Ренсон Ели Олдс основава нова 

компания носеща инициалите му REO Motor Car Company. В 

началото работата върви много успешно – за 1907 г. има поръчки 

за 4 милиона долара. Акционерите в компанията обсъждат 

сливане с Ford, Buick и Maxwell, което не се осъществява. През 

1915 г. Олдс напуска директорския пост, но остава до 1936 г. 

председател на съвета на директорите. Олдс влага спечелените 

милиони в производство на косачки за трева, негова конструкция. 

Влага много пари и в имотни спекулации във Флорида. Включва се 

в политиката като активен член на Републиканската партия. 
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Така е изглеждал Oldsmobile до обединяването 
с General Motors 

 
И така, въпреки общоприетото  мнение, Хенри Форд не е 

изобретателят на поточната линия, а просто е първият, комуто се 
е удало да получи от това изобретение търговски успех. 

Хенри Форд е роден на през 1863 г. в Грийнфийлд в 
семейство на фермери. Той има възможност да посещава само 
селското училище което е в близост до фермата на родителите 
му. Като дете много се интересува от механични части и детайли. 
Получава от баща си джобен часовник и на 15 годишна възраст 
той многократно го разглобява и сглобява. Става известен с 
уменията си да поправя часовници.  

 

 
 

Хенри Форд през 1888 г. 
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През 1879 г. Форд напуска дома си и отива да чиракува като 

механик последователно в две фирми в Детройт. След 3 години се 

завръща във фермата на баща си  и става специалист в работата  

с неговата преносима парна машина, производство на фирмата 

Westinghouse.  

През 1891 г. Форд постъпва на работа като инженер в 

основаната от Едисон фирма Edison Illuminating Company, която по 

това време изгражда едни от първите електроцентрали в света. 

През 1893 г. Форд е повишен в главен инженер и получава повече 

време и финансиране за работата си върху бензиновите 

двигатели. След около 3 години експериментите му се увенчават с 

успех. Създадено е неговото първо самозадвижващо се превозно 

средство  Ford Quadricycle. Изпробването му става на 4 юни1896 г. 

Следва упорита работа по усъвършенстването на Ford 

Quadricycle. 

Томас Едисон одобрява експериментите на Хенри Форд  с 

автомобилите. Окуражен от това, Форд проектира и построява 

втората си кола, която е готова през 1898 г. 

През 1899  г. Форд напуска Едисон и с финансовата помощ 

на детройтския магнат от дървообработващата промишленост 

Уилям Мърфи, основава Detroit Automobile Company. Но 

произвежданите автомобили са с по-ниско качество и по-висока 

цена от очакванията и през месец януари 1901 г. дейността 

компанията е прекратена. 
 

 
 

Ford Quadricycle 
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Със своя стар познат Аликзандър Малкълмсън, търговец на 
въглища от Детроит, двамата създават дружеството за 
производство на автомобили Ford & Malcolmson. Форд се заема с 
разработването на евтин автомобил, като двамата наемат 
производствени помещения и сключват договор за доставка на 
части от предприятието на братята Джон и Хорас Додж. 

На 16 юни 1903 г. Ford & Malcolmson е преобразувана във 
Ford Motor Company с капитал 28 хиляди долара. След 3 години 
Форд прави демонстрация на новоконструиран автомобил върху 
леда на езерото Сейнт Клеър, като изминава една миля за  
39,4 секунди, и достигайки скорост от 147 km/h, подобрява 
световния рекорд за бързина,  

На 1 октомври 1908 г. Форд пуска на пазара своя Модел T, 
който има изключителен успех, ставайки първият масово 
произвеждан модел автомобил и утвърждава компанията като 
лидер в автомобилната промишленост. Воланът е разположен 
отляво, което и другите компании скоро почват да копират. 
Двигателят и трансмисията са затворени, четирите цилиндъра са 
отлети като един общ блок, а окачването е с две полуелиптични 
пружини. Колата е лесна за управление и с проста и евтина 
поддръжка. През 1908 г. цената ѝ е едва 830 долара и намалява 
през всяка следваща година, което прави моделът толкова 
популярен, че през следващите 20 години по-голямата част от 
американските шофьори се учат да шофират с Моd Т. 

 

 
 

Ford Mod T през 1910 г. 
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През 1914 г. броят на продадените автомобили от Мod T 

надхвърля четвърт милион. След 2 години цената на базовия 
модел е намалена на 360 долара, а продажбите достигат 470 
хиляди броя. Преизчислена през индекса на потребителските цени 
тази цена съответства на 7020 долара от 2008 г. През 1918 г. 
половината от всички автомобили в Съединените щати са Ford 
Мod T. Преди въвеждането на конвейера, който налага черния 
цвят, поради по-бързото му изсъхване, Мod T се продава и в други 
цветове, включително в червено. Производството му продължава 
до 1927 г., като общият брой на произведените коли достига над 
15 милиона броя, рекорд, останал ненадминат през следващите 
40 години. 

Заслугата на Форд е в това, че той просто доразвил 
технологията до съвършенство. Един автомобил Ford T сега вече 
се сглобява за  около 2 часа, докато преди това времето е 
достигало до 12 часа. 

 

 
 

Конвейерна линия в завода на Форд през 1913 г. 
 
Идеята за конвейера включва две основни съставни части – 

поточно производство, когато всеки от двамата работници е зает 
със своята тясна специализирана работа и конвейерна лента, 
когато производствените детайли се преместват автоматично 
между работниците.  
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Въпреки че идеята за това нововъведение е приписвана на 
самия Форд, в действителност конвейерът е разработен от 
неговите служители Кларънс Ейвъри, Питър Мартин, Чарлс 
Соренсен и Чайлд Уилс. 

През 1914 г. Форд предизвиква истинска сензация, като 
въвежда петдневна работна седмица и увеличава над 2 пъти 
минималната дневната надница за квалифицирани работници до 5 
долара (около 150 лева приведени към 2011 г.). По това време 
заплатите в Детройт вече са относително високи, като 
конкуриращите се производители на автомобили се борят за 
привличането на най-добрите работници.  

Шумно популяризираното рязко повишаване на надниците 
дава много добър резултат – постоянното текучество е 
преустановено и най-добрите механици се стичат във Форд, 
носейки със себе си човешки капитал и умения, повишавайки 
производителността и намалявайки разходите за обучение. Освен 
това в заводите Форд е въведен 8 часов работен ден. По-късно 
Форд описва политиката за по-високи надници като форма на 
споделяне на печалбата и сочи като допълнителна полза 
нарастването на потреблението, защото с по-високите заплати 
работниците имат възможност да купят автомобили, увеличавайки 
по този начин търсенето. По-високото заплащане се отнася за 
работници, които работят в компанията поне от шест месеца и 
освен това са одобрени от специален социален отдел на 
предприятието. Форд въвежда специален отдел от 50 инспектори, 
които проверяват работниците за нежелано поведение – 
алкохолизъм, хазарт, недостатъчни грижи за децата. Тази намеса 
в личния живот предизвиква много критики и скоро е премахната. 

 Хенри Форд е убеден пацифист и противник на войната, 
която смята за огромно разхищение на ресурси. През 1915 г., в 
началото на Първата световна война, той финансира пътуването 
на кораб на мира до Европа. В същото време заводите на Форд 
във Великобритания продължават да произвеждат трактори, 
камиони и самолетни двигатели, с което подпомагат военните 
усилия на Антантата. След влизането във войната на 
Съединените щати, компанията става основен доставчик на 
военна техника, най-вече на двигатели за авиацията и 
военноморския флот. 
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Конвейерът на Хенри Форд 
 
През 1918 г.  Хенри Форд се оттегля от поста президент на 

Ford Motor Company и мястото му е заето от неговия син Едсел 
Форд. Той основава нова компания Henri Ford & Son и 
демонстративно се премества в нея заедно с най-добрите си 
служители. Целта му е да предизвика паника сред акционерите на 
Ford Motor Company и да изкупи дяловете им в компанията. Ходът 
се оказва успешен и Хенри и Едсел Форд придобиват пълен 
контрол над компанията. 

В резултат на засилващата се конкуренция в средата на  
20-те години продажбите на Мod T започват да намаляват. Едва 
през 1926 г. намалелите продажби на Модел T убеждават Форд да 
започне разработката на нов модел. В проекта са вложени 
значителни усилия, като Хенри Форд се занимава предимно с 
техническата част, а Едсел Форд – с дизайна, като успява да 
убеди баща си да използват скоростна кутия с плъзгащи се 
валове. Резултатът е представеният в края на 1927 г. успешен 
Моd A. Той се произвежда до 1931 г., като са произведени общо 
над 4 милиона автомобила.  
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Автомобилът на Хенри Форд Mod A 
 

През 1925 г. Форд придобива самолетостроителната 
компания Stout Metal Airplane. Нейният най-успешен модел е Ford 
Trimotor от 1926 г., който става първият успешен американски 
самолет за пътнически превози. Той има 12 места за пътници с 
доста ограничен комфорт и силно наподобява германския Fokker 
V.VII-3m, като според някои изследователи е директно прекопиран 
от него. Произведени са общо 199 броя, като през 1933 г., по 
време на Голямата депресия, Форд закриват самолето-
строителното си производство. 

 
 

  
 

Пътнически самолет Ford Trimotor 
 
Хенри Форд е противник на войната, но след включването на     

САЩ във Втората световна война произвежда бомбардировачи  
В-24. 
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Производство на бомбардировачи B-24 Liberator 
в завода на Ford Willow Run 

 
 

В периода на най-интензивната работа през 1944 г. Ford 
Willow Run произвежда до 650 самолета на месец. B-24 се 
превръща в най-масовия самолет на съюзниците по време на 
Втората световна война и до днес остава най-произвежданият 
американски военен самолет.  

След края на Втората световна война Ford Motor Company е 
изправена пред опасността от фалит и вдовицата на Едсел Форд 
организира отстраняването на Хенри Форд от ръководството. През 
месец септември 1945 г. на негово място е избран внукът му 
Хенри Форд II, който поема пълен контрол над предприятието. 

След поредица от мозъчни удари, започнали още от края на 
30-те години, Хенри Форд постепенно се превръща в чисто 
номинален ръководител на компанията, като повечето решения се 
взимат от други хора. 
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Хенри Форд умира на 7 април 1947 година в Диърборн на 83 
годишна възръст. Погребан е в Гробище Форд в Детроит.  

 

 
 

Гробище Форд в Детроид 
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Научни статии 
 

Продължаваме публикуването на част от книгата 

на Георги Ламбаджиев 

 

КОНЦЕПЦИЯ ЗА  

КРЕАТИВЕН ЦЕНТЪР 

 

ОРГАНИЗАЦИЯ НА КРЕАТИВНИЯ ЦЕНТЪР 
  

Общи положения 
 

1. Креативният център:  
 

o първоначално може да бъде виртуален, т.е. без офис 

o може да включи творчески групи, които са 

специализирани за търсене на решение на проблеми в 

областта на техника, технологии, екология, социални 

проблеми и други  

o периодично организира креативно обучение и мозъчни 

атаки  

o регистрира и анализира чрез свои експерти генерираните 

идеи от мозъчни атаки 

o създава и поддържа електронна библиотека от креативни 

проекти и генерирани решения от мозъчни атаки с цел  

използването им за ускорено решаване на други проблеми 

o издава сертификати на всеки курсист, който е предложил  

оригинално решение на актуален проблем 
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2. Спонсори и институции финансират дейността на 

Креативния център. Кретивният център е полезен за тях 

чрез: 

 

o оригинален модел на обучение на съвременни 

креативни специалисти, което е необходимо средство, 

за синтезиране на високи технологии с висока 

принадена стойност 

o генериране решения на организационни, технически 

или технологични проблеми на спонсор или потребител 

o синтез на програмни продукти за търсене на решение, 

включително и в областта на изкуствения интелект. 
 

    3. Формиране на Креативния център 

o В стартовия етап на Креативния център ентусиазмът 

на доброволци може да преодолее множество 

проблеми, които за формалистично управление са 

непреодолими.  

o Рекламата на Креативния център може да се 

осъществи от рекламни агенти, които търсят 

генератори на идеи. Те получават определен процент 

от икономическия ефект от прилагането на 

иновативната идея, която са съдействали да се 

регистрира в Креативния център.  

o  В качеството на мениджъри на Креативния център 

могат да се поканят доброволци, които веднъж или два 

пъти седмично на ротационен принцип препращатат 

постъпващите предложения на иновационни идеи в 

имейла на Креативния център към експерти за 

рецензия, като запазват тази информация в електонен 

регистър. 
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Начален етап на Креативния център 

1. Конкурс за сътрудници 

На сайта на Креативния център се обявява конкурс за 

доброволни сътрудници към Креативния център, които да 

осъществят безвъзмездни периодични консултации. Те е 

необходимо да имат висше образование и да са неосъждани: 

o Генератори на идеи – кандидатите да притежават 

минимум две регистрирани иновации в различни области. 

o Експерти – специалисти с минимум две специалности и 

15 години трудов стаж. 

       Допълнително на кандидатите за генератори на идеи и на 

кандидатите за експерти се поставят тестови въпроси. Чрез тях 

окончателно се оценяват качествата на кандидатите. 

Одобрените генератори на идеи и експерти са достатъчно 

много, за да не се натоварват със задачи на Креативния център 

повече от два дни месечно. 
  

    2. Структура на Креативния център 
 

                                                      

     

 

                  Преподаватели                                                  Сертификат 

 

                         Методи и                                                                                                           

                      методология 

                                                                                                           Спонсор  

                               Новатори                                                                           

                                                                                    

                                                                                   Ноу-хау                         

                                  Задание за                                                                                                 

                                разрешаване                                                             Потребител 

                                 на проблем                                                                                   

  

- участници, средства, продукти 

- информационен поток 

- финансов поток 
-  

Фиг.1. Схема на структура и основни външни връзки на  

Креативен център 
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2. Новатори 

Първите, които могат да бъдат поканени да участват с 

иновационни идеи в Креативния център са сътрудници на БЧК, 

планински спасители, делтапланеристи, водолази и др. 

 Резките промени на климата ще правърнат антикризисните 

действия във водещи за оцеляването на хората и съответно те 

ще бъдат оценени по достойнство. 
 

4. Основни функции на Креативния център (фиг.2) 

Авторът на иновация използва тест за нейното описание 

(Приложение 1), който е публикуван в сайта на Креативния 

център. 

В съответствие с този тест авторът на иновация изпраща 

своята идея на Креативния център при условие, че ако 

експертите или генераторите на идеи успеят да усавършенстват 

тази идея, то авторът да не възрази, тъй като иновационната 

идея е предназначена за обществена полза. 

Ако тази идея се приеме от експерт на Креативния център, 

то тя се рекламира като произведение на своя автор. Ако в 

окончателния вариант на иновационната идея са участвали 

други специалисти, техните имена се публикуват като съавтори, 

като се посочва какво е тяхното участие.  

Ако идеята не се приеме, то рецензията за нейните 

недостатъци се изпраща от рецензента на автора с препоръка за 

нейното усъвършенстване. Ако авторът има възражение към 

рецензията, то изпраща своето становище на рецензента си и на 

управителя на Креативния център за информация. В частност 

управителят на Креативния център може да възложи на друг 

рецензент повторна експертиза. 

Ако авторът не успее да усавършенства своята иновационна 

идея така, че да отпаднат забележките на експерта и ако 

експертите на Креативния център преценят, че идеята е значима 

за обществото, те могат да препоръчат на генераторите на идеи 

на Креативния център да осъществят необходимите 

усавършенствания. 
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Ако Креативният център не разполага с подходящ експерт 

за рецензиране на иновационна идея, то Управителят на 

Креативния център изпраща на автора на идеята предложение 

да намери подходящ експерт. Експертизата на този експерт се 

оценява (приема или отхвърля) от експертен екип на 

Креативния център.  

Ако не може да се намери експерт за оценка на конкретна 

идея, то нейното оценяване се отлага за неопределено време, за 

което Управителят на Креативния център информира автора на 

идеята.  

С разрешение на новатора Креативният център рекламира 

неговата идея. Популяризирането на иновационни идеи на 

млади новатори е стимул за професионалната им реализация, 

повишава тяхното самочувствие и стимулира творческите им 

търсения. 

Организацията - ползовател на иновацията възнаграждава 

автора(-ите) ѝ по договаряне. 
 

                  Автор → Иновационна идея → Имейл  

                    НЕ 

            НЕ 

       Имейл на КЦ → Тематично сортиране → Експерт → Рецензия  

                                   Частично ДА                                                               ДА 

       Генератори на идеи на КЦ  →  Усъвършенстване  

                                                                                            ДА          

          Реклама на иновация                  Експерти по                                                                                                                                                

          Реклама на КЦ                                                      внедряване на 

                                                                                            иновацията  

 

Фиг. 2. Схема на основни функции на Креативен център 

(КЦ) 

18 

 



 

5. Всеки потребител (спонсор или бенифициент) може да 

изпрати по интернет на управителя на Креативния център 

задание за търсене на решение на свой проблем. Заданието 

включва: 

o максимално кратко, еднозначно и достъпно за разбиране 

и от неспециалисти формулиране на проблема, който е 

необходимо да се реши.  

o изчерпателно описание на ограничителните условия, на 

които е необходимо да отговаря решението на 

поставения проблем. 

o адрес и контакт за връзка с потребителя, срок за търсене 

на решение и възнаграждение за автора (-ите) на 

решението на описания в заданието проблем. 

 

6. Креативният център не обслужва решаване на проблеми, 

които са свързани с: 

o  генериране на интриги и злепоставяне на физически  

    или юридически лица 

o  планиране на вреди на физически ли юридически 

лица 

o  планиране на действия, които са незаконни. 

 

Основни функции на развитата структура на 

Креативния център 
    

1. Координаторът на Креативния център: 

o при поискване от новатор изпраща по електронната му 

поща текстовата форма (тест) за описание на 

иновационните му предложения 

o получава от новатора правилно попълнен този тест в 

електронен вид 

o подбира рецензент за конкретна постъпила иновационна 

идея, представена в тест в електронен вид 

o изпраща по електронен път на избрания рецензент 

получената иновационна идея за рецензиране 
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o получава от рецензента в електронен вид рецензия на 

изпратената му иновационна идея 

o изпраща на новатора рецензията на неговото 

предложение  

o изпраща на директора на Креативния център сведение за 

приетите  и за неприетите иновационни идеи 

o съхранява в електронен вид посочената кореспонденция, 

така че лесно да бъде намерена. 
          

       2. Всеки новатор може да предложи неограничено 

количество иновационни идеи за рецензиране. За 

рецензирането на всяка иновационна идея новаторът е 

необходимо да изпрати такса за рецензиране на иновационната 

му идея на сметка на Креативния център. В началния период 

на функциониране на Креативния център тази такса е 

символична, за да не се злоупотреби с тази възможност. 

 

      3. В текста на иновационното предложение за рецензиране 

авторът или авторският екип може да посочи, кои фрагменти 

от описанието на негова иновационна идея представляват ноу-

хау и не желае да се публикуват, за да се запази възможността 

да се патентова иновационната идея или да бъде обект на 

финансово договаряне с потенциален потребител. 
 

3. Рецензирането на иновационните идеи се осъществява по 

отношение на полезност, реализуемост и в първо 

приближение - за новост. Креативният център рекламира 

патенти без рецензиране, ако авторът(-ите) са съгласни.  

Всеки експерт на Креативния център може да препоръча 

на новатор(-ите) да патентоват свои иновационни идеи, 

като посочат основание за това. 
 

     5.  Методологът на Креативния център: 

o публикува в съкратен вид (вход-изход) одобрените от 

рецензентите иновационни идеи в сайта на Креативния 

център, като се изтъква полезният ефект от тяхното 

приложение, без да се засяга същността им 
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o анализира генерираните решения на семинарите или на 

мозъчните атаки, които са проведени в Креативния 

център, с цел да идентифицира оригинални направления 

и методи на търсене на решение 

o анализира научни публикации, свързани с 

идентифициране на нови методи за търсене на решение и 

ги препоръчва на ръководителя на генераторите на идеи, 

с цел повишаване на креативната квалификация на 

неговия екип 

o осъществява курсове за повишаване на креативна 

квалификация на желаещи от Креативния център и извън 

него. 

 

     6.  Директорът на Креативния център: 

o предлага на медията, която осъществява рекламата на 

Креативния център, най-силно изявените автори на 

иновационни идеи, за да бъдат представени в публичното 

пространство  

o награждава финансово и с почетна грамота най-изявените 

новатори. 

 

РЕГИСТРАЦИЯ НА УЧАСТНИЦИ  

В КРЕАТИВНИЯ ЦЕНТЪР (КЦ) 
 

1. Директор 

o звание, име, фамилия 

o контакти 

o образование 

o трудов стаж 

o кратка биография 

o длъжностна характеристика 

o решение за заемане на длъжност 

o отзиви. 
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 2. Методолог 

o звание, име, фамилия 

o контакти 

o образование 

o трудов стаж 

o кратка биография 

o длъжностна характеристика 

o решение за заемане на длъжност 

o отзиви 
 

      3. Координатор 

o звание, име, фамилия 

o контакти 

o образование 

o трудов стаж 

o кратка биография 

o длъжностна характеристика 

o решение за заемане на длъжност 

o отзиви. 
            

       4. Експерт 

o звание, име, фамилия 

o контакти 

o образование 

o трудов стаж 

o кратка творческа биография 

o област на експертиза 

o права и задължения 

o решение за участие в КЦ (дата) 

o отзиви. 
 

 5. Ръководител на екип от генератори на идеи 
 

o звание, име, фамилия 

o контакти. 
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o образование 

o трудов стаж 

o кратка творческа биография 

o област на компетентност 

o права и задължения 

o решение за участие в КЦ (дата) 

o участия в мозъчни атаки (дати) 

o отзиви. 
 

      6. Генератар на идеи 

o звание, име, фамилия 

o контакти 

o образование 

o трудов стаж 

o кратка творческа биография 

o област на компетентност 

o права и задължения 

o решение за участие в КЦ (дата) 

o участия в мозъчни атаки (дати) 

o отзиви. 
 

       7. Лектор 

o звание, име, фамилия 

o контакти 

o образование 

o трудов стаж 

o кратка творческа биография 

o област на компетентност 

o права и задължения 

o решение за участие в КЦ (дата) 

o отзиви. 
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       8. Сътрудник на КЦ 

o име, фамилия 

o контакти 

o образование 

o област на интереси 

o област на компетентност 

o права и задължения. 

 

       9. Курсист 

o име, фамилия 

o контакти 

o образование 

o област на интереси 

o област на компетентност 

o права и задължения 

o начало на участие в КЦ (дата) 

o резултат (удостоверение, сертификат, други) 

o отзиви. 

 

10. Друг персонал на Креативния център 
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Новини от света на бизнеса  
и интелектуалната  

собственост 
 

Консумацията на енергия на  
ChatGPT 5 може да бъде до осем пъти  

по-висока от тази на GPT 4 
 

Последните тестове, проведени от University of Rhode Island’s AI 

lab показват, че AI моделът GPT-5 на OpenAI е значително по-мощен от 

предшествениците си, но също така и драстично – около 8,6 пъти – по-

енергоемък от предишната версия GPT 4, съобщава The Guardian. 

OpenAI обаче не разкрива официално енергопотреблението на 

най-новия си модел, което е част от причините за опасенията относно 

общия му енергиен отпечатък. Въпреки това, публикуваните резултати 

са само приблизителни. 

Лабораторията за изкуствен интелект на Университета в Род 

Айлънд оценява, че GPT-5 консумира средно малко над 18 Wh на 

заявка, така че ако всички 2,5 милиарда заявки на ChatGPT на ден 

се обработват от модела, енергопотреблението може да достигне 

до 45 GWh. 

Дневното енергийно потребление от 45 GWh е огромно. Типична 

съвременна атомна електроцентрала произвежда между 1 и 1,6 GW 

електроенергия на реактор на час, така че центровете за данни, които 

използват GPT-5 на OpenAI с 18 Wh на заявка, биха могли да изискват 

енергия, равна на два до три атомни реактора, количество, което би 

могло да бъде достатъчно за захранване на една малка страна. 
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За сравнение според официални данни за 2024 г., на годишна база 

България е консумирала приблизително 101 GWh дневно, Румъния 

около 138 GWh дневно, Хърватия около 50 GWh дневно, а Латвия 

приблизително 19–20 GWh дневно. 

Университетът основава доклада си на своите оценки, че 

производството на средно дълъг отговор от 1000 токена GPT-5 може да 

консумира до 40 Wh електроенергия, със средна стойност малко над 

18,35 Wh, което е увеличение спрямо 2,12 Wh за GPT-4. Това е по-

високо от всички други тествани модели, с изключение на o3 на OpenAI 

(25,35 Wh) и R1 на Deepseek (20,90 Wh). 

 

 
 

Важно е обаче да се отбележи, че методологията на 

лабораторията за тестване далеч не е идеалната. Екипът 

измерва консумацията на енергия на GPT-5, като комбинира два 

ключови фактора: колко време отнема на модела да отговори на 

дадено запитване и приблизителната средна консумация на 

енергия на хардуера, на който се изпълнява. 

GPT-5 използва дизайн, съчетаващ различни експерти, така че не 

всички параметри са активни за всяка заявка, което намалява 

консумацията на енергия за някои къси (или глупави) заявки. Но той 

има режим на разсъждение с удължено време за обработка, което 

може да повиши консумацията на енергия от пет до десет пъти за един 

и същ отговор (т.е. над 40 Wh на заявка) – според изследователи като 

Shaolei Ren, цитиран от The Guardian. 
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Макар че оценките на лабораториите за изкуствен интелект в Род 

Айлънд могат да ни дадат представа за това как общото потребление 

на енергия на GPT 5 се сравнява с моделите от предишното поколение, 

абсолютните цифри може да не са точни. 

Това, което знаем обаче, е, че центровете за данни за изкуствен 

интелект вече водят до скок в сметките за електроенергия в САЩ, а с 

продължаващото разпространение на технологията всички признаци 

сочат, че кризата с електроенергията ще се влоши. 

 

Източник: TomShardWare 
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https://www.tomshardware.com/tech-industry/artificial-intelligence/chatgpt-5-power-consumption-could-be-as-much-as-eight-times-higher-than-gpt-4-research-institute-estimates-medium-sized-gpt-5-response-can-consume-up-to-40-watt-hours-of-electricity


 

* * * 
Министерството на иновациите и растежа (МИР) и Европейската 

космическа агенция (ЕКА) ще проведат информационен ден за новите 

възможности за финансиране от страна на Агенцията за български 

участници. Събитието ще се проведе на 19 септември (петък) в 9.00 ч. 

във Висшето военноморско училище „Никола Йонков Вапцаров“. 

В рамките на инфо деня фирми, стартъпи, научноизследователски 

организации и университети ще бъдат запознати с условията за 

кандидатстване по 11-ата тръжна процедура на ЕКА по Плана за 

европейска кооперираща държава. Финансовата подкрепа, която ще 

може да получи всеки одобрен проект е от 50 000 до 500 000 евро в 

зависимост от типа дейност. 

Желаещите да участват в процедурата по кандидатстване ще 

получат съвети директно от експертите на ЕКА за това как да подготвят 

проектните си предложения. Ще бъдат представени успешни български 

проекти, които вече са получили подкрепа и ще има възможност за 

индивидуални срещи на заинтересованите страни с представители на 

Агенцията. 

 

За регистрация в събитието и записване за индивидуални 

консултации: 

 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfi6njwy9hB6hbUb4sUxz_sG7K

5NAyG1hXbvfVcrXbmrJYxuQ/viewform 

 

     
 

 

 

Източник: Министерство на иновациите и растежа 
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Предстоящи събития 
 
 
 

Уважаеми членове на Съюза на Изобретателите  

в България, 
Уважаеми изобретатели, новатори и дизайнери, 

 

Уведомяваме ви, че 
 

СЪЮЗЪТ НА ИЗОБРЕТАТЕЛИТЕ В БЪЛГАРИЯ 

 
организира изложението  

ITF-ITI’2025 
 

Изложението ще се проведе от 24 до 27 септември 2025 г. 

 

Подробна информация за участие може да намерите на 

интернет страницата на СИБ  
 

Справки – на bg.fair.iti@gmail.com 
 

Срок за регистрация и изпращане на материалите 

на bg.fair.iti@gmail.com до 09.09.2025. 
 

Очакваме Ви! 
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* * * 
 

 
 

Welcome to pre-register for  

2025 Taiwan Innotech Expo  

 

After completing the registration, you can follow the 

instructions in the confirmation email for entry. Industry 

professionals are encouraged to register 

enthusiastically. 
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* * * 
iENA 2025 

 
Preparations for iENA 2025 (November 13 in Nuremberg) are in full 

swing - and we would like to cordially invite you to organize a collective 
to participate in the international inventors' fair again this year. 

 
Take advantage of our attractive collective and early bird offers and 

secure the best conditions for yourself and your participating exhibitors 
in the modern Exhibition Hall 3C! 

 
A joint appearance as a collective offers numerous advantages: 

- Bundling of visibility and reach 
- Special conditions for collective participants 

- Central support 
- Strengthening of regional or thematic networks 

 
iENA 2025 once again offers a unique platform for innovation, 

networking, and international contacts ? we look forward to seeing you 
there again. 

 
You can find the registration documents here: 

https://www.iena.de/fileadmin/user_upload/iena/2025/pdf/aussteller/25I
E_Application.pdf 

 
We are always available to answer individual questions or provide 

support with collective planning. 
 

We look forward to a strong joint presence at iENA 2025! 
 

iENA team 
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* * * 
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* * * 
 

International Invention Fair in the Middle East ا 
سة س ت مؤ كوي قدم ال ت ل مي ل ل ع  ال

Kuwait Foundation for the Advancement of Sciences 

Invitation 
16th International Invention Fair in the Middle East 

February 8 – 11, 2026 | Kuwait 
 

Dear Mr. Mario Christov, 
It is with great honor that Kuwait Science Club invites your inventors to participate in 

the 16th International Invention Fair in the Middle East (IIFME), taking place on 8- 
11 February 2026 in Kuwait. This fair is an annual event organized by the Kuwait 

Science Club (KSC). 
a 

Established in 1974, KSC is a nonprofit scientific organization dedicated to serving 
the Kuwaiti Society in the field of science. It also provides support to the wider Arab 

region by participating in scientific conferences and conventions, backed by 
substantial voluntary workforce. Our proudest achievement is the hosting and 

organization of IIFME in partnership with the International Exhibition of Inventions 
of Geneva. 

IIFME is dedicated to creating a platform for Arab inventors to collaborate with their 
counterparts from non-Arabic speaking regions, enhancing collaboration between 
investors and inventors, and inspiring distinguished inventors to join the fair and 

network with both investors and Arab inventors. 
In line with its ambition to draw the most talented individuals globally, IIFME is 

pleased to offer more than $60,000 in cash awards. Furthermore, participants will have 
the chance to experience Kuwaiti culture and engage with our vibrant and youthful 
community, shaped by both Middle Eastern traditions and international educational 

practices. 
The IIFME organizers, along with KSC board members, sincerely hope that you will 
accept this invitation and are looking forward to warmly greeting your inventors in 

Kuwait. 
For further information, please contact us via email at (info@iifme.com) or visit our 

website at (www.iifme.com). 
 
 

Sincerely, 
Talal Jassem Al-Kharafi 

Kuwait Science Club Chairman 
IIFME Higher Committee Chairman 

IFIA Inventions 
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Фондация ЕВРИКА подкрепя проекти на талантливи 

български деца и младежи в областта на науката, 

техниката и предприемачеството, насърчава обучението и 

специализацията, стимулира разширяването на 

младежкото международно научно и техническо 

сътрудничество, подкрепя младите изобретатели, учени и 

предприемачи, участва в разпространяването на научни, 

технически и икономически знания. 

 

София 1000, бул.“Патриарх Евтимий“ №1 

телефони: (3592) 981-51-81, 981-54-83, 981-37-99 

факс: (3592) 981-54-83 

e-mail: office@evrika.org 
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Съюзът на Изобретателите в България (СИБ) е сдружение 

с нестопанска цел в частна полза на изобретатели, патентни специалисти, 
селекционери и новатори от всички области на науката и техниката 

и функционира на принципите на доброволно членство, самоуправление 
и демократичност в съответствие със Закона за юридическите лица 

с нестопанска цел. 
 

 

 

         СИБ е член на: 
 
 
 

            Федерацията на научно-техническите съюзи 
        в България (ФНТС) 

 
 

 

            Международната федерация на асоциациите 
         на изобретателите (IFIA) 
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